

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации Осиповой Виктории Владимировны
«Нетрадиционные религиозные движения в общественно-политической
жизни России 1990-2015 гг.»

Диссертационная работа В.В. Осиповой посвящена важному аспекту истории России последних десятилетий – роли и месту нетрадиционных религиозных движений (НРД) в общественно-политической жизни страны, политике государства по отношению к данному явлению, его восприятию общественными и религиозными деятелями. Появление НРД было тесно связано с глобальными трансформациями, развернувшимися в СССР, а затем в России в конце 1980-х – начале 1990-х гг. Беспрецедентное расширение общественных свобод, принятие либеральных законов в сфере регулирования государственно-конфессиональных отношений с одной стороны, нарастание морально-психологического кризиса – с другой создали почву для активной деятельности многочисленных нетрадиционных религиозных структур. Часть из них зародилась на российской почве, часть была принесена извне благодаря деятельности зарубежных проповедников.

Взрывной рост количества новых для России движений поставил перед властью, обществом и традиционно существовавшими в стране конфессиями (прежде всего, Русской Православной Церковью - РПЦ) ряд сложных вопросов. Каковы должны быть пределы свободы совести? Должно ли государство регулировать данную сферу? В каком соотношении конфессиональное начало находится с этническим, с историческими традициями государства? Поиск ответов на эти вопросы сопровождался изменениями в положении НРД, отношение к которым постепенно менялось от благожелательного на настороженное и резко критическое. Отражением данных процессов явилась эволюция законодательства, судебной и правоприменительной практики, позиций СМИ, государственных, общественных и религиозных деятелей. Указанная проблематика

рассматривается в диссертации на обширной источниковой и историографической базе.

Говоря об использованных в исследовании источниках, следует отметить их широту и многообразие. В.В. Осиповой проработаны нормативные правовые акты и материалы судебной практики различных инстанций. Изучены стенограммы заседаний Государственной Думы, материалы текущего делопроизводства ряда государственных органов (Министерства юстиции, Прокуратуры, Правительства г. Москвы и др.). Много внимания уделено источникам конфессионального происхождения – материалам Архиерейских соборов РПЦ, обращениям и докладам патриархов, публикациям антисектантских центров, а также изданиям НРД – книгам, брошюрам, периодическим изданиям. В исследовании проработаны публикации широкого круга российских средств массовой информации. Изучены материалы Государственного архива Российской Федерации, Российского государственного архива новейшей истории, Центрального государственного архива г. Москвы. Значительная часть источников впервые вводится в научный оборот, что придает исследованию особую ценность.

Проведенное В.В. Осиповой исследование позволило ей сделать ряд обоснованных, значимых с научной точки зрения выводов. Автор показывает, что в условиях нарастания идеологического вакуума в конце 1980-х – начале 90-х гг. часть российского общества смогла найти духовную опору в учениях НРД. Вместе с тем непривычный облик новых движений, их энергичная, а подчас и агрессивная деятельность, злоупотребление некоторых из них принципом религиозной свободы способствовали изменению отношения к ним. Наиболее активно недовольство выражали конфессии, существовавшие на территории России в течение многих веков, прежде всего РПЦ. Ужесточалось законодательство о религиях, в общественный оборот вводились новые термины – «традиционные конфессии», «каноническая территория», «тоталитарные секты», «деструктивные культуры», оказывавшие значительное влияние на общественное мнение. Свой вклад в изменение отношения к НРД внесло и

усиление борьбы с экстремизмом, в том числе на религиозной почве, развернувшееся с начала 2000-х гг. В ряде случаев эта борьба оборачивалась преследованиями НРД, которые, в свою очередь, становились причиной многочисленных судебных процессов, протестов со стороны СМИ, международных правозащитных организаций. Столкновение различных подходов к феномену нетрадиционных движений в настоящее время является важным фактором, определяющим особенности религиозной жизни и государственно-конфессиональных отношений в России.

Выводы диссертации касаются важнейших аспектов общественно-политического развития России в постсоветский период и представляют несомненную научную ценность. В ходе работы над диссертационным исследованием В.В. Осипова проявила себя как инициативный и трудоспособный молодой ученый, владеющий современным научным инструментарием и творчески подходящий к постановке и решению задач исследования.

Диссертация В.В. Осиповой является завершенным самостоятельным исследованием и соответствует требованиям, предъявляемым Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к трудам на соискание ученой степени кандидата наук.

Рекомендую диссертацию В.В. Осиповой к защите по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Зав. кафедрой управления в сфере межэтнических
и межконфессиональных отношений факультета
государственного управления
МГУ имени М.В. Ломоносова, доктор
исторических наук, доцент

Ю. Полунов

Подпись 